

Στο μικροσκόπιο ένα άτακτο Brexit

Άρον-άρον χαρτογράφηση των συνεπειών στις επιχειρήσεις

Της Δάμπρας Λάντου

Κάλεσμα στις επιχειρήσεις προκειμένου να προετοιμαστούν για την άτακτη έξοδο της Βρετανίας από την ΕΕ απευθύνει η Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων (ΟΕΒ). Ήδη η Κυπριακή Δημοκρατία ετοιμάζει σχέδιο αντιμετώπισης των επιπτώσεων από τη μη συμφωνημένη αποχώρηση, όπως και άλλες χώρες-μέλη της Ε.Ε.

Σύμφωνα με την εγκύκλιο της ΟΕΒ, η αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση χωρίς συμφωνία (no deal Brexit) είναι σύμφωνα με τα μέχρι σήμερα δεδομένα πιθανή και σε τέτοια περίπτωση αναμένονται επιπτώσεις στην κυπριακή οικονομία καθώς και τις επιχειρήσεις που συναλλάσσονται/συνεργάζονται με τη Βρετανία.

Λόγω της αβεβαιότητας για τον τρόπο και όρους αποχώρησης, η ΟΕΒ καλεί όλες τις

επηρεαζόμενες επιχειρήσεις όπως προετοιμαστούν για το χειρότερο σενάριο, δηλαδή της αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου χωρίς συμφωνία, που σημειώνει πως το Ηνωμένο Βασίλειο θα θεωρείται «τρίτη χώρα» έναντι των χωρών-μελών της Ε.Ε.

Οι επηρεαζόμενες επιχειρήσεις προτρέπονται όπως μέχρι τις 13 Φεβρουαρίου 2019 ενημερώσουν την ΟΕΒ (mgregoriou@oeb.org.cy) για τα προβλήματα που εκτιμούν ότι θα αντιμετωπίσουν από τη μη συμφωνημένη αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου, καθώς και τυχόν εισηγήσεις για αντιμετώπισή τους, ούτως ώστε να διαβιβαστούν στο υπουργείο Εξωτερικών που έχει τον γενικό συντονισμό του Brexit και βρίσκεται σε συνεχή επαφή με



την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Μιλώντας στον «Φ», ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής της ΟΕΒ, Κώστας Χριστοφίδης, τόνισε ότι οι επιχειρήσεις καλούνται να ετοιμάσουν πλάνα δράσης και να καταγράψουν τις συνέπειες που θα έχουν σε περίπτωση άτακτου Brexit. Για παράδειγμα, ανέφερε κατά πόσο εισάγουν πρώτες ύλες από τη Βρετανία, προσθέτοντας ότι ήδη κάποιες εταιρείες αποθηκεύουν απόθεμα διότι δεν ξέρουν πόσες μέρες θα χρειαστούν μέχρι να διεκπεραιωθούν οι τελωνειακοί έλεγχοι σε περίπτωση άτακτης αποχώρησης.

Σύμφωνα με τον κ. Χριστοφίδη, η προσπάθεια της ΟΕΒ στρέφεται προς το να ενημερώσει το υπουργείο Εξωτερικών για

τα προβλήματα των επιχειρήσεων, αλλά και έχει στόχο να δώσει κάποιες εισηγήσεις. «Τα σενάρια είναι πολλά και κανείς δεν μπορεί να είναι προετοιμασμένος απόλυτα για την άτακτη έξοδο της Βρετανίας από την ΕΕ. Δεν ξέρουμε τι θα γίνει με τις επιχειρήσεις στις Βρετανικές Βάσεις, με τις εταιρείες που επενδύουν λεφτά στην Αγγλία ή την Κύπρο, δηλαδή, πώς θα γίνουν οι έλεγχοι στη μεταφορά κεφαλαίων και αν θα γίνουν έλεγχοι στο συνάλλαγμα».

Τέλος, ο κ. Χριστοφίδης ανέφερε ότι υπάρχει η πιθανότητα να αλλάξουν οι δασμολογικοί κώδικες και θα χρειαστούν πολλές προετοιμασίες στο τελωνείο προκειμένου να προχωρήσουν γρήγορα οι όποιες αλλαγές.

Εκστρατεία ΟΕΒ για καταγραφή στοιχείων προς ενημέρωση του υπ. Εξωτερικών